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Vznik, história a poslanie 

 

Občianske združenie Tobiáš (ďalej aj OZ) má svoj názov po biblickej postave 

bohabojného mladíka Tobiáša, ktorý pomohol svojmu slepému otcovi prinavrátiť zrak. 

Pomoc a služba núdznym podľa vzoru Tobiáša sa stali našim poslaním. 

OZ Tobiáš vzniklo v roku 2002 s cieľom pomáhať rodinám i jednotlivcom zo sociálne 

znevýhodneného prostredia (ďalej aj SZP) a marginalizovaných rómskych komunít (ďalej aj 

MRK).  

Od roku 2003 sme začali pracovať v rómskej komunite Pod Hrádkom v Prešove – 

Solivare. Keď sme prišli do tejto komunity, privítali nás veselé a šantivé deti. Začali sme sa s 

nimi hrať a spievať. Bolo nám ľúto, že tieto deti sa musia hrať na dvore plnom špiny, 

odpadkov a blata. Žiadne dieťa nenavštevovalo materskú školu. Rozmýšľali sme, ako to 

zmeniť. V spolupráci s mestom Prešov sme realizovali projekt „Mobilná škôlka“, v rámci 

ktorého sme zriadili mobilnú „materskú škôlku“ v unimobunke priamo v komunite na dvore 

pred bytovými domami. Záujem o škôlku bol obrovský, všetky deti chceli ísť dnu, dokonca aj 

rodičia chceli prísť na kávu a porozprávať sa. 

Keďže „škôlka“ mala veľký úspech, rozhodli sme sa pre systematické riešenie tohto 

problému a zriadili sme pre nich v roku 2005 materskú školu zaradenú do siete škôl a 

školských zariadení SR (ďalej aj MŠ), ktorá je v prevádzke doteraz a dlhodobo ju navštevujú 

takmer výlučne deti zo SZP alebo MRK, nakoľko iné materské školy v meste Prešov sú pre 

nich z rôznych príčin nedostupné.  

Naša MŠ sa zapojila do národných projektov: Inkluzívny model vzdelávania na 

predprimárnom stupni školskej sústavy v rokoch 2013-2015, Škola otvorená všetkým (ďalej 

aj ako NP ŠOV) v rokoch 2017-2019, Pomáhajúce profesie v edukácii detí a žiakov (ďalej aj 

ako NP POP) od roku 2019. 

Naďalej sme pracovali v lokalite Pod Hrádkom a v spolupráci s Úradom práce sme 

zamestnávali ľudí z komunity (aj 90 ľudí) cez Národný projekt Aktivačná činnosť, v rámci 

ktorého sme čistili prostredie okolo ich bytových domov i mestskú časť Solivar. 

Naši absolventi MŠ (spolu s ich rodinami) sa často vracali do „svojej škôlky“ a 

prejavovali túžbu stretať sa aj naďalej na mieste, kde sa cítili prijaté a milované, a ktoré im 

pomáhalo zvládať rôzne okolnosti života. Pre obyvateľov komunity sa priestory nášho OZ 

stali komunitným centrom už okolo roku 2006 (dávno pred jeho formálnym ustanovením v 

zákone – rok 2014), kde ich deti chodili do materskej školy, staršie deti si tu po škole písali 

úlohy a zmysluplne trávili voľný čas, dospelí sa prichádzali poradiť a riešiť rôzne problémy. 

Túto našu činnosť sa nám podarilo formalizovať v roku 2010, kedy OZ zriadilo 

nízkoprahovú sociálnu službu pre deti a rodinu a v roku 2015, kedy zriadilo Komunitné 

centrum Tobiáš, aj za výdatnej podpory Národného projektu KC (2015) a následného 

Národného projektu Podpora vybraných sociálnych služieb krízovej intervencie na 



komunitnej úrovni (ďalej aj ako NP KIKÚ) v rokoch 2018-2019. V septembri 2019 na tento 

projekt nadviazal aktuálny národný projekt Budovanie odborných kapacít na komunitnej 

úrovni (ďalej aj ako NP BOKKÚ). 

Všetky naše skúsenosti v práci s ľuďmi zo SZP/MRK v oblasti školstva a sociálnej práce 

sme sa snažili zúročiť a zároveň obohatiť v rámci operačného programu Efektívna verejná 

správa v dopytovo-orientovanej výzve zameranej na tvorbu lepšej verejnej politiky, vo 

výskumnom projekte: „Zefektívnenie verejných politík s dopadom na predprimárne 

vzdelávanie sociálne znevýhodnených skupín“ (2018-2019).  

V rokoch 2020 - 2022 našu činnosti výrazne poznačila pandémia COVID-19,  ktorá sa 

pre nás stala obmedzením, ale i výzvou k hľadaniu nových foriem našich aktivít v materskej 

škole, v komunitnom centre i v NSSDR. Skúsenosti s pandémiou sa tak pre nás stali cenným 

prínosom a ukázali nám nové cesty, ako sa v čase obmedzení priblížiť bližšie k ľuďom, ktorým 

slúžime.  

Vojnový konflikt na Ukrajine nás podnietil vytvárať podmienky na pomoc utečencom 

z Ukrajiny. Vďaka projektom „Máme radi Ukrajinu“ (Karpatská nadácia) a projektu „Chyť sa 

svojej šance (UPSVaR Prešov) sa nám významnou mierou podarilo rozšíriť aktivity 

humanitárneho skladu v oblasti pomoci a služby núdznym predĺžením otváracích hodín pre 

verejnosť  a zlepšením vybavenia skladu (praktické regály). 

 

Spolupráca 

 

Občianske združenie Tobiáš aj v roku 2022 spolupracovalo s Mestom Prešov, najmä v 

oblasti školstva a sociálnych vecí ako aj s Regionálnym úradom školskej správy v Prešove, 

Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR a Ministerstvom práce sociálnych vecí a 

rodiny SR. 

V oblasti projektovej činnosti OZ Tobiáš aktívne spolupracuje s Implementačnou 

agentúrou MPSVR SR, Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Prešove, s Metodicko-

pedagogickým centrom v Prešove (neskôr ako Národný inštitút vzdelávania a mládeže 

Prešov) a Karpatskou nadáciou. 

OZ Tobiáš spolupracuje aj s partnermi z tretieho sektora, najmä cez platformu 

Synapsia.  Ide o neformálne združenie organizácií a jednotlivcov, ktorých činnosť je zameraná 

na rôzne formy sociálnej pomoci a prácu s rodinami, deťmi a mládežou v ohrození s cieľom 

efektívnejšej sociálnej pomoci občanom mesta Prešov. 

Aj v roku 2022 sme spolupracovali s firmou KOMFOS (sieť predajní CBA v Prešove) 

vďaka ktorej je zabezpečená dlhodobá zbierka potravín, drogistického tovaru a tovaru 

osobnej hygieny pre ľudí v núdzi.  

 



 

Hospodárenie v roku 2022 

 

Hlavným zdrojom financovania SMŠ Tobiáš v roku 2022 bola dotácia z rozpočtu 

Mesta Prešov na mzdy a prevádzku škôl a školských zariadení na území mesta Prešov, podľa 

zákona  596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve.  

Materskej škole patrí aj príspevok na výchovu a vzdelávanie detí v MŠ, ktorý 

poskytuje Regionálny úrad školskej správy v Prešove.  

Pre deti z MŠ bola pridelená aj dotácia na podporu výchovy k plneniu školských 

povinností dieťaťa ohrozeného sociálnym vylúčením na nákup školských pomôcok a dotácia 

na podporu výchovy k stravovacím návykom dieťaťa, ktoré poskytol UPSVaR Prešov podľa 

zákona č. 544/2010 Z.z. o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny 

Slovenskej republiky.  

V rámci Národného projektu Pomáhajúce profesie v edukácii detí a žiakov, 

manažovaného Metodicko-pedagogickým centrom v Prešove (od 01.07.2022 - Národný 

inštitút vzdelávania a mládeže), sme obohatili tím materskej školy o pedagogického asistenta 

a sociálneho pedagóga. 

 Od februára 2022 v rámci národného projektu Pomocný vychovávateľ sme posilnili 

tím MŠ pomocným vychovávateľom.  

Národný projekt Budovanie odborných kapacít na komunitnej úrovni, ktorý 

zabezpečuje Implementačná agentúra, financoval činnosť komunitného centra (4 

pracovníci). 

Ministerstvo práce podporilo pracovníkov v sociálnej oblasti formou odmien za ich 

prácu v prvej línii počas pandémie COVID 19. 

Mesto Prešov poskytlo aj finančný príspevok na prevádzku nízkoprahovej sociálnej 

služby pre deti a rodinu.  

Ministerstvo práce podporilo protiinflačnou pomocou NSSDR. 

UPSVaR Prešov podporil pracovné miesto pracovníčky NSSDR cez projekt Chyť sa 

svojej šance. 

Karpatská nadácia podporila pracovné miesto v humanitárnom sklade NSSDR a jeho 

dovybavenie. 

Darcom 2% z daní úprimne ďakujeme. 

 

 



Názov subjektu, ktorý 
poskytol finančné prostriedky 

Účel poskytnutia finančných prostriedkov 
Príjmajúci 
subjekt  

Výška 
poskytnutých 
finančných 
prostriedkov 

Mesto Prešov  Dotácia na mzdy a prevádzku škôl a školských zariadení MŠ 203 892 € 

Regionálny úrad školskej 
správy v Prešove 

Príspevok na výchovu a vzdelávanie detí v MŠ MŠ 22 222 € 

Ústredie práce 
sociálnych vecí a rodiny Prešov  

Dotácia na podporu výchovy k stravovacím návykom 
dieťaťa 

MŠ 6 022 € 

Ústredie práce 
sociálnych vecí a rodiny Prešov  

Dotácia na podporu výchovy k plneniu školských 
povinností dieťaťa 

MŠ 83 € 

Ministerstvo školstva, vedy, 
výskumu a športu SR 

Národný projekt Pomocný vychovávateľ MŠ 9 607 € 

Metodicko-pedagog. centrum 
Prešov, Národný inštitút 
vzdelávania a mládeže Prešov 

Národný projekt Pomáhajúce profesie v edukácii detí a 
žiakov 

MŠ 24 409 € 

Implementačná agentúra 
MPSVR SR  

Národný projekt Budovanie odborných kapacít na 
komunitnej úrovni  

KC 61 465 € 

Ministerstvo práce sociálnych 
vecí a rodiny SR 

Odmeny za prácu v prvej línii počas pandémie COVID 
19 pre pracovníkov sociálnych služieb 

KC, 
NSSDR 

3 718 € 

Mesto Prešov  Finančný príspevok na prevádzku NSSDR NSSDR 8 958 € 

Ministerstvo práce sociálnych 
vecí a rodiny SR 

Protiinflačná pomoc pre sociálne služby NSSDR 6 000 € 

Ústredie práce 
sociálnych vecí a rodiny Prešov  

Národný projekt Chyť sa svojej šance NSSDR 3 269 € 

Karpatská nadácia  Projekt Máme radi Ukrajinu NSSDR 4 920 € 

Darcovia Dary - 2% OZ 217 € 

 

 

 

 

  



Činnosť Súkromnej materskej školy Tobiáš  

 

 Edukáciu detí viedlo 6 pedagogických zamestnancov a 1 odborný zamestnanec. Pri ich 

práci pomáhal aj pomocný vychovávateľ a liečebná terapeutka, ktorá svoju činnosť 

realizovala ako dobrovoľník. Naďalej sme zapojení do Národného projektu pomáhajúce 

profesie v edukácii detí a žiakov, v rámci ktorého je refundovaná mzda pedagogického 

asistenta a sociálneho pedagóga. Pedagogickí a odborní zamestnanci sa zúčastnili viacerých 

vzdelávacích podujatí organizovaných rôznymi vzdelávacími inštitúciami a zároveň 

absolvovali v prostredí materskej školy povinné aktualizačné vzdelávanie. Výchova a 

vzdelávanie prebiehali okrem celodennej formy aj formou individuálnou. 

V druhom polroku šk. roka 2021/2022 sa postupne uvoľňovali protiepidemiologické 

opatrenia. Na nízkej dochádzke sa tentokrát podpísali okrem korony aj črevné virózy. Aj 

v dôsledku týchto okolností bola zrušená oslava 20. výročia založenia OZ Tobiáš. 

Materská škola pokračovala v spolupráci s rôznymi aktérmi pôsobiacimi v oblasti 

vzdelávania, v sociálnej sfére a iné (CPaP, NIVAM, TSP, KC, Dorka, zriaďovateľ, …. ). Dôležitú 

úlohu zohrávala spolupráca s rodinou, v rámci ktorej sme sa snažili vtiahnuť rodičov a 

blízkych príbuzných do života materskej školy prostredníctvom rôznych aktivít, osvetového 

programu, poradenstva, návštev v rodine, resp. komunite. 

V priebehu roka boli realizované aktivity a akcie ako: karneval, divadlo v MŠ, účasť na 

výstave výtvarných prác, Mám básničku na jazýčku, Spieva celá škôlka, návštevy knižnice, 

Deň Rómov, oslava MDD, Detská olympiáda, Rozlúčka s predškolákmi, výlet do Miklušoviec, 

Deň zdravej výživy, tvorivé dielne, Šarkaniáda, Návšteva denného stacionára, Výlet do 

Minizoo, Motorkový deň, Deň materských škôl na Slovensku, beseda so zdravotnou 

asistentkou, Mikulášska nádielka, Posedenie pri stromčeku a množstvo preventívnych aktivít, 

či účasť na rôznych súťažiach. 

 

Zo života materskej školy: 

 

 Počas roka 2022 bolo uskutočnených množstvo akcií, či už v priestoroch materskej 

školy alebo aj mimo nej a to v spolupráci s rodičmi, komunitným centrom, zriaďovateľom, 

základnou školou a inými aktérmi participujúcimi na výchove a vzdelávaní. 

 



  

 

 

                                                                                         

    

   
  KARNEVAL 

 

Divadlo v podaní 

pedagógov: 

ČERVENÁ 

ČIAPOČKA 



 

 

  

NÁVŠTEVA 

KNIŽNICE 

OSLAVA 

MEDZINÁRODNÉHO 

DŇA RÓMOV 



                                                          

 

 

                   

                

 

 

NÁVŠTEVA ZŠ 

LESNÍCKEJ 

 

BESEDA SO ZDRAVOTNOU 

ASISTENTKOU 



 

 

 

 

 

 

 

Preventívna aktivita: 

VIDIEŤ DOTYKOM 

Exkurzia: 

SOLIVARSKÉ 

MÚZEUM 



 

 

 

 

MOTORKOVÉ 

DOPOLUDNIE 

 

Výlet do 

Miklušoviec: 

CHODNÍKOM 

ŠKRIATKA 

MIKLUŠA 



                                                                                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

VÝLET DO 

MINIZOO 

NÁVŠTEVA 

DENNÉHO 

STACIONÁRA 



 

 

 

 

 

 

 

                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MIKULÁŠSKA 

NÁDIELKA 



Činnosť Komunitného centra Tobiáš 

 

Poslaním KC je prostredníctvom odborných činností a aktivít prispievať k sociálnemu 

začleneniu osôb sociálne vylúčených a sociálnym vylúčením ohrozených, na individuálnej i 

lokálnej úrovni. 

Hlavným cieľom je skvalitniť život ohrozených ľudí, ich pozdvihnutie vo všetkých stránkach 

života a následne aj lepšie začlenenie do spoločnosti. Cieľom je tiež poskytovať neutrálny 

otvorený bezpečný priestor, priestor pre stretávanie sa a rozvoj celej komunity. KC má 

definované aj viaceré čiastkové ciele:  

- sieťovanie, vytváranie partnerstiev, šírenie dobrého mena prostredníctvom spolupráce 

- aktívne vyhľadávanie nových klientov;  

- vytváranie služieb na základe mapovania potrieb;  

- rozvoj zručností a odbornosti zamestnancov a dobrovoľníkov KC. 

 

Cieľovou skupinou KC Tobiáš sú obyvatelia mesta Prešov, mestskej časti Solivar a jeho 

blízkeho okolia. Zväčša sú to sociálne vylúčení alebo sociálnym vylúčením ohrození občania.  

 

Klientmi sú väčšinou:  

• členovia rómskej komunity;  

• obyvatelia s príjmom pod hranicou chudoby resp. pod hranicou životného minima; 

 • dlhodobo nezamestnaní;  

• klienti ohrození nezamestnanosťou, nezamestnaní bez vzdelania;  

• nízkopríjmové skupiny zamestnaných;  

• rizikové skupiny detí a mládeže s výchovnými problémami; 

 • mladiství bez ukončenia povinnej školskej dochádzky;  

• osoby odkázané na poberanie štátnych sociálnych dávok; 

 • osoby so závislosťami od psychoaktívnych látok;  

• ľudia bez domova, prespávajúci v nocľahárni; 

 • neplnoletí rodičia;  

• rodičia po materskej dovolenke zo sociálne odkázaných skupín obyvateľstva;  

• ostatní obyvatelia Prešova, ktorí potrebujú riešiť životnú situáciu (napr. rozvod, výživné, 

úpravu rodičovských práv, exekúcie, osobné bankroty...) 



Komunitné centrum Tobiáš  je prístupné pre každého a služby KC sú poskytované bezplatne. 

Služby Komunitného centra Tobiáš sú poskytované terénnou formu a ambulantnou formou 

v priestoroch KC.  

Činnosť KC sa riadi podľa §24d zákona č.448/2008 Z. z. o sociálnych službách v znení 

neskorších zmien a doplnkov:  

1/ V komunitnom centre sa fyzickej osobe v nepriaznivej sociálnej situácii podľa § 2 ods. 2 

písm. h) tohto zákona v KC:  a) poskytuje:  

• Sociálne poradenstvo  

- oblasť financií- dlhy a exekúcie (odvolania, možnosti splátkových kalendárov, poradenstvo a 

pomoc v procese oddlženia/osobný bankrot, rozvoj finančnej gramotnosti);  

- pomoc pri spísaní návrhov na súd (rozvod, výživné, úprava rodičovských práv a povinností, 

podanie odporu či odvolania);  

- vzťahové, rodinné či výchovné problémy (pomoc klientovi v zorientovaní sa v situácii, 

poskytnutie informácií a ponuka rôznych spôsobov riešenia); 

 - administratívne úkony (pomoc s vyplnením rôznych žiadostí, formulárov);  

- kariérne poradenstvo  

- pomoc pri písaní alebo aktualizovaní životopisu, žiadosti do práce, vyhľadanie pracovných 

ponúk, oslovenie zamestnávateľov, nácvik komunikačných zručností; 

 - mentoring - vytváranie vzťahu s klientom, v rámci ktorého mentor poskytuje 

mentorovanému klientovi svoje znalosti, skúsenosti, sprevádza ho a podporuje pri riešení 

problému.  

• Pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov 

 - pomoc pri vybavovaní osobných dokladov, úradných tlačív, pomoc pri napísaní žiadostí do 

zamestnania a životopisov, pomoc pri komunikácii s úradmi a inými inštitúciami.  

• Pomoc pri príprave na školskú dochádzku a školské vyučovanie a sprevádzanie dieťaťa do 

a zo školského zariadenia 

 - zahŕňa doučovanie detí a mládeže, pomoc pri písaní domácich úloh, každodenná príprava 

do školy, tútoring a mentoring. 

 b) vykonáva preventívna aktivita  

- zamerané na prevenciu zdravia, hygienických návykov, na témy závislostí, kriminality, 

šikany, hrozieb vyplývajúcich z aktivity na sociálnych sieťach a pod.  

c) zabezpečuje záujmová činnosť - záujmové voľno-časové aktivity pre deti a mládež, 

výtvarná výchova, tvorivé dielne, nízkoprahový klub, skupinové a komunitné aktivity.  

2/ V KC sa vykonáva komunitná práca a sociálna rehabilitácia 



3/ Odborné činnosti uvedené v odseku 1 písm. a) možno poskytovať ambulantnou sociálnou 

službou prostredníctvom komunitného centra 

Pravidelné aktivity:  

• príprava na vyučovanie (pomoc s domácimi úlohami, vypracovaním projektov, 

doučovanie); 

 • diskusné bloky na komunitné témy (zlepšovanie schopnosti pomenovať problém, navrhnúť 

riešenia a podieľať sa na ich realizácii);  

• preventívno-edukačná činnosť (prednášky, rozhovory, premietanie dokumentov/filmov so 

zameraním na konkrétne témy);  

• kariérne vedenie, mentoring  

• nízkoprahové aktivity. 

 

Záujmové aktivity 

• tvorivé dielne;  

• tanečný krúžok;  

• hudobný krúžok;  

• futbalový krúžok;   

• eko - okienko;  

• počítačový krúžok. 

 

Nízkoprahové aktivity  

• voľnočasové aktivity pre deti a mládež : kreslenie, spoločenské, pohybové a iné hry; 

 

Nepravidelné a preventívne aktivity  

• detská burza   

• výlety a exkurzie do blízkeho okolia 

• futbalový turnaj 

• tanečné vystúpenia 

• besedy , workshopy s prizvaným hosťom 

• Karneval  

• Deň Rómov 



• Deň matiek 

• Deň detí 

• Mikuláš 

 

Komunitné aktivity 

• Quo Vadis Romale  

• Tobi fest  

• týždeň dobrovoľníctva 

• potravinová výpomoc 

• materiálna výpomoc 

• mapovanie potrieb 

• sieťovanie 

 

Komunitnú prácu a  všetky aktivity KC boli vo väčšej alebo menšej miere poznačené 

pandémiou COVID 19. MPSVaR SR v tejto súvislosti vydalo množstvo usmernení pre 

zariadenia poskytujúce sociálne služby, ktoré sme zapracovali do nášho krízového plánu KC a 

implementovali v každodennej praxi. Išlo hlavne o prísne dodržiavanie hygienických 

opatrení, používanie vhodných ochranných pomôcok, pravidelné testovanie zamestnancov 

KC, pri respiračných prejavoch aj testovanie klientov a ako aj zákaz realizácie skupinových či 

komunitných aktivít na určené obdobie. 

Pozícia Komunitného pracovníka KC je v porovnaní s predchádzajúcimi národnými projektmi 

inovatívnym prvkom NP BOKKÚ. Má svoje špecifické zameranie a ciele. Komunitný pracovník 

KC v spolupráci s ostatnými pracovníkmi KC postupne počas roka vytvoril a realizoval 

nasledovné strategické dokumenty a činnosti:  

• Dobrovoľnícky program;  

• Plán KC a s tým súvisiace akčné plány;  

• zriadenie Komunitnej rady, jej koordinácia a facilitácia;  

• komunitná práca s cieľovou skupinou.  

Čo je komunitná práca?  

Komunitná práca ukazuje ľuďom, že ich problémy sú podobné či rovnaké ako potreby ich 

susedov, že ide o problémy, s ktorými si jeden človek poradiť nedokáže, ale spoločnými 

silami ich môžu zvládnuť. 

 



 

Hodnoty komunitnej práce sú naplňované cez nasledujúce princípy:  

Aktivizácia = „prebudenie“, rozvoj činorodosti, samostatnosti členov komunity pri riešení 

zdieľaných problémov vedúcich k participácii a zmocneniu;  

Participácia = „podieľanie sa“, účasť na rozhodovaní a na priamej realizácii opatrení na 

úrovni susedstva, vylúčenej lokality, obce, mesta či mikroregiónu.  

Odovzdanie = „prenechanie“, prenechanie komunite riadenie vo chvíli, keď získala vplyv nad 

podmienkami svojho života; sú si vedomí svojich zdrojov či silných stránok a majú schopnosť 

a kapacitu jednať a dosahovať vplyv  

Kolektívna/skupinová spolupráca = posilňovanie vzájomnej dôvery a sebadôvery, vzájomná 

solidarita a pomoc, rešpekt k odlišnostiam, dobrovoľnosť, rovnocennosť, otvorenosť, 

informovanosť, transparentnosť, seba - organizovanie na demokratických princípoch).  

Práca s miestnymi zdrojmi, dosiahnuteľnosť úspechov, udržateľnosť výsledkov a zmien  =  

koncentruje sa na silné stránky ľudí, ktoré sú posilňované skúsenosťami malých spoločných 

úspechov viacerých.  

Komplexný prístup = viacúrovňový, so zapojením rôznych aktérov, vyjednávanie, konsenzus.  

Zodpovednosť = zdieľaná zodpovednosť  

Celoživotné učenie  

 

Nosnými témami komunitnej práce v roku 2022 bolo:  

• Vysoká neúčasť deti na povinnej školskej dochádzke, počas dištančného vzdelávania. 

Cieľ: Zriadenie absentujúceho internetového pripojenia 

• Nedostačujúce  pokrytie základných životných potrieb  u osôb v hmotnej núdzi v komunite 

časť Prešov -Solivar,  u všetkých vekových kategórií vedúce k životu  pod hranicou chudoby.  

Cieľ: Zriadiť humanitárny sklad s potravinami, šatstvom, obuvou, školskými potrebami a  

drobným domácim vybavením. 

 

Dobrovoľníctvo  

 

KC v roku 2022 vypracovalo a postupne realizovalo Dobrovoľnícky program.  

Dobrovoľníci (zástupcovia komunity i majority) sa angažovali  pri nasledovných činnostiach: 

 - vedenie počítačového  krúžku;  

- vedenie tanečného krúžku; 



- doučovanie anglického jazyka  

 - spolupráca pri organizovaní a realizácii rôznych aktivít (edukačné,  záujmové, preventívne a 

voľno-časové aktivity);  

- manuálne práce (práce v humanitárnom sklade, vyzdvihnutie potravín a šatstva, 

upratovanie);  

- účasť na týždeni dobrovoľníctva 

 

Program roka 2022 

 

 

JANUÁR 

V mesiaci Január sme zrealizovali exkurzie na SŠ v Prešove. Žiaci základných škôl a ich 

zákonní zástupcovia mali  možnosť okrem prehliadky priestorov Strednej školy, oboznámiť sa 

s odbormi, ktoré škola ponúka, vypočuť si zážitky a skúsenosti žiakov z praxe doma aj 

v zahraničí. V súlade s opatreniami MPSVaR v KC prebiehalo poskytovanie sociálneho 

poradenstva, príprava na školské vyučovanie, preventívna, nízkoprahová a záujmová činnosť.    

 

 

 

 



FEBRUÁR 

 

Február sa v komunitnom centre okrem iného už tradične spája s karnevalom. Karneval začal 

fašiangovým sprievodom masiek po areáli KC. Po sprievode sa deti v priestoroch 

komunitného centra občerstvili čajíkom a šiškou a zabavili pri hudbe a tanci. Zároveň sme 

v mesiaci február v KC zrealizovali aj Valentínke fotenie, ktoré si deti samé vyzdobili.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MAREC 

Desiatky organizácií na Slovensku sa počas mesiaca marec spojili v obrovskej vlne solidarity 

a pomáhali Ukrajine v plnom nasadení. Komunitné centrum Tobiáš nebolo výnimkou a 

zapojilo sa do zbierky spolu s deťmi z miestnej komunity Solivar. Ľuďom, ktorých zasiahla 

vojna sme pripravili humanitárnu pomoc v podobe hygienických a potravinových baličkou, 

ktoré boli distribuované na hraničnom priechode Veľké Slemence osamelým matkám s 

deťmi. Tiež sme v rámci podujatia Marec - mesiac knihy navštívili našu miestnu knižnicu na 

sídlisku Šváby, kde sme sa rozprávali sa na tému hoaxy a fakty overené v knihách. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

APRÍL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

APRÍL 

 V mesiaci apríl sme sa venovali najmä matkám a deťom utekajúcim pred vojnovým 

konfliktom. Pomáhali sme im zháňať ubytovanie, finančnú pomoc, oslovovať školy, škôlky, 

lekárov, úrady práce a podobne. Dôležitú úlohu zohrávali rôzne skupinové a komunitné 

aktivity, ktoré pomáhali rozptyľovať pozornosť detí od nepríjemných zážitkov a pôsobili 

preventívne. V rámci podpory a pomoci pre ľudí z Ukrajiny sme zorganizovali potravinovú 

zbierku v spolupráci s obchodným reťazcom CBA Komfos,  humanitárnu zbierku s deťmi z KC 

a výlet do Pavloviec – Ranč Breziny, kde si deti  spríjemnili chvíle na jazde na koníkoch.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



MÁJ 

V mesiaci máj sme si spoločne s deťmi v rámci EKO 

aktivít osvojili zásady udržateľného života. Naučili sme 

sa recyklovať aj upcyklovať. Výsadbou kvetov, jahôd,  

byliniek, zeleniny a rezom ovocných stromov sme 

podporili biodiverzitu v našej komunitnej záhrade 

Tobiáš.  Naučili sme sa ako udržať vodu vo 

vodozádržnom jazierku a prečo je dôležité chrániť 

užitočný hmyz. V rámci edukačných hier sa deti 

dozvedeli ako vyzerajú a chutia liečivé rastliny vysadené 

v našich záhonoch z ktorých si v KC pravidelne 

pripravujeme chutný čaj. Zároveň sme v tomto mesiaci 

zorganizovali detskú burzu oblečenia a hračiek.   

 

JÚN 

1. júna oslavujeme Medzinárodný deň detí, ktorého myšlienka vznikla na Svetovej 

konferencii pre blaho detí, s cieľom urobiť deťom radosť a zároveň poukázať na problémy 

týkajúce sa detí vo svete. My sme oslavovali spolu s deťmi, ich rodičmi a našimi 

dobrovoľníkmi na bowlingu. Popoludní sme pre deti pripravili súťaže, v ktorých si mohli 

vyskúšať svoju zručnosť a šikovnosť. Súťažili v hode loptičkami, skákali vo vreci, stavali 

pyramídu z pohárov, zastrieľali si z luku. Na záver si zahrali na ihrisku futbal.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



JÚL 

V mesiaci Júl sme si pre deti pripravili bohatý prázdninový program plný výletov a zážitkov: 

Výlet do Slanských vrchov po náučnou chodníku TAJCH, kde si deti preverili svoje vedomosti 

z prírodovedy a vlastivedy. Cyklotúra po novovybudovanej cyklistickej dráhe na Sigord, kde si 

deti vyskúšali plavbu na člnkoch po miestnej vodnej nádrži v doprovode skúsených plavčíkov. 

Návšteva zábavného parku „FUNDILAND“ kde si mohli deti vyskúšať svoje lezecké zručnosti 

a atrakcie. Oslava 2. ročníka „TOBIFESTU“ pri ohni  a rómskej hudbe, kde si naši šikovný  

dobrovoľníci pre deti pripravili  „nočnú hru“ či skúšku odvahy.  Hľadanie pokladu na Borkúte 

pri Haniske sme zavŕšili opekačkou pri ohni.  

AUGUST 

V mesiaci August sa nám podarilo zrealizovať  

priateľský futbalový zápas medzi komunitnými 

centrami z Prešova, Petrovian a tiež 

s ukrajinskými odídencami o ktorých sa stará 

organizácia Človek v ohrození. Naši chlapci si 

vybojovali krásne 3 miesto a domov sa vrátili  

plní zážitkov. Zorganizovali sme niekoľko 

zaujímavých prednášok na tému 

sociálne siete, recyklácia, ako sa 

najesť zdravo a chutne. Na konci 

mesiaca sa v KC uskutočnila 

rozlúčka s letom, kde sme si 

spolu s deťmi vyhodnotili 

prázdninový program. 

 

 

 

 

 



SEPTEMBER 

V dňoch 16 - 22. septembra sme sa zapojili do Týždňa dobrovoľníctva.  Spolu s dobrovoľníkmi 

zo Strednej priemyselnej školy stavebnej sme sa pustili do revitalizácie záhradného altánku 

v areáli KC. V našom KC sme privítali zahraničných študentov v rámci programu Erasmus+, 

ktorým sme priblížili našu prácu s rómskou komunitou.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OKTÓBER 

V rámci októbra – mesiaca úcty k starším sme v KC zrealizovali pre babky a dedkov krátky 

kultúrny program - príjemné popoludnie, strávené pri hudbe a vystúpeniach detí. Ako 

pamiatku na toto popoludnie si starkí odniesli malú pozornosť v podobe výrobku detí. 

Študenti Strednej Zdravotnej školy 

v Prešove nás navštívili a 

zrozumiteľnou formou priblížili 

deťom prvú pomoc pri poranení či 

ako sa správne starať o zuby. Záver 

mesiaca sme ukončili poznávacím 

výletom do Slanských vrchov.  

Nosnou témou bolo lesné 

spoločenstvo. 

 

 

 



NOVEMBER 

Zúčastnili sme sa  2. workshopu pod názvom QUO 

VADIS ROMALE, kde vyše 50 účastníkov prezentovalo 

svoje podnety v oblasti marginalizovaných rómskych 

komunít. Informácie získané počas stretnutia využije 

PSK na nastavenie budúcej spolupráce medzi 

organizáciami a zabezpečenie znižovania bariér. 

V závere mesiaca sme prijali pozvanie od 

Prešovského dobrovoľníckeho centra do priestorov 

PKO Prešov, kde prebiehala súťaž  „Krajské srdce na 

dlani“ - ocenenie výnimočných dobrovoľníkov a 

dobrovoľníčok, jednotlivcov aj kolektívov za ich 

dobrovoľné aktivity uskutočňované v prospech iných. 

Spomedzi nominovaných dobrovoľníkov, bol 

odmenený aj náš dobrovoľník z KC Tobiáš.  

 

DECEMBER 

K adventu patrí výzdoba priestorov a vianočného 

stromčeka. Ozdoby vyrábali deti. Navštívil nás 

Mikuláš. Pripravili sme adventné výzvy o Vianociach 

(nízkoprahové aktivity do ktorých sa zapojili jednotlivé rodiny z komunity), Písanie listu 

Ježiškovi, Vianočné fotenie,  Vianočnú  besiedku, Vianočné tvorivé dielničky, prednášku Ako 

prežiť Silvester bez úrazu , Odmeňovanie detí za aktivity počas roka.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Štruktúra pracovníkov KC v roku 2022: 

 

 



TYP A POČET POSKYTNUTÝCH INTERVENCIÍ ZA ROK 2022: 

 

Individuálna práca 

s klientom 

Základné poradenstvo   273 

Pomoc pri uplatňovaní práv 289 

 

 

Práca so skupinou 

Príprava na vyučovanie 711 

Záujmová činnosť 898 

Nízkoprahová činnosť 2076 

Preventívne aktivity 301 

Nepravidelní aktivity  53 

 

53 x sa zúčastnili jednotlivci nepravidelných aktivít, do ktorých patria rôzne exkurzie na 

pamätihodnosti okolia, výlety do blízkeho okolia v rámci Prešovského kraja,  príležitostné 

akcie ako stretnutie s Mikulášom, oslava začiatku prázdnin, Deň Rómov, Deň matiek, Deň 

detí a pod.  

301x sa klienti zúčastnili pravidelných skupinových preventívnych aktivít zameraných na 

rôzne témy (napr. v oblasti zdravia, rodičovských zručností ), ale aj dlhodobejšie preventívne 

a osvetové programy (napr. zvyšovanie finančnej gramotnosti a prevencia pred zadlženosťou 

a neplatičstvom, osvetové a poradenské programy v oblasti bývania; programy prevencie a 

riešenia konfliktov) finančná gramotnosť, hygienické workshopy a pod. 

Celkový počet evidovaných užívateľov sociálnej služby za rok 2022 : 582  

 

V roku 2022 KC  spolupracovalo s nasledujúcimi inštitúciami:  

Mestský úrad Prešov, Úrad práce sociálnych vecí a rodiny, Prešovský samosprávny kraj, 

Polícia SR 

Prešovské dobrovoľnícke centrum, Centrum poradenstva a prevencie Prešov, Centrum 

právnej pomoci, Centrum pre deti a rodinu, Gréckokatolícka charita Prešov, Slovenský 

červený kríž, Komunitné centrum Rómsky inštitút n.o., Komunitné centrá v Prešovskom kraji, 

Karpatská nadácia, Synapsia, obchodná sieť CBA Komfos, Maranatha n.o., Relevant n.o., 

Trojlístok n.o., Človek v ohrození, Farský úrad Solivar, MAGIS o.z.,  

Súkromná materská škola Tobiáš, Súkromná materská škola Kolysočka, Materská škola 

Žehňa, ZŠ s MŠ sv. Gorazda, Základná škola Lesnícka, Základná škola sv. Gorazda, Základná 

škola Važecká, Základná škola Žehňa, Základná umelecká škola Elba, Stredná priemyselná 

škola stavebná, Stredná odborná škola obchodu a služieb, Stredná odborná škola dopravná, 

SSOŠ hotelierstva a gastronómie Mladosť, Stredná zdravotná škola v Prešove, Prešovská 

univerzita 



Činnosť Nízkoprahovej služby pre deti a rodinu Tobiáš (NSSDR)   

 

Začiatkom roka výrazne stúpla potreba potravinovej a materiálnej výpomoci. Dôležitá bola 

komunikácia s mladými cez sociálne siete a zabezpečovanie potrieb rodinám v karanténe, 

alebo bez pripojenia na internet – potravín, oblečenia ale aj omaľovánok, hlavolamov či 

spoločenských hier. V rámci jarných prázdnin sme zorganizovali karneval a športový deň v 

telocvični.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Po vypuknutí vojny bola potreba humanitárnej pomoci veľká a preto humanitárny sklad 

fungoval intenzívne na dennej báze a pracovníci spolupracovali s organizáciami 

pomáhajúcimi na hraniciach s Ukrajinou či dobrovoľníkmi. Prebehli eko - aktivity pri 

príležitosti dňa lesov a dňa meteorológie. V rámci tvorivých dielní klienti vyrobili malé 

darčeky pre učiteľov.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V priebehu roka sme pravidelne klientov informovali o aktuálnych opatreniach. Zabezpečili 

sme doučovanie, tvorivé dielne, hry na ulici ako futbal, volejbal. S deťmi a mladými sme 

začali pripravovať program ku 20. výročiu OZ. V rámci príprav na veľkonočné sviatky si klienti 

vyrobili veľkonočné dekorácie, zorganizovali sme aj krížovú cestu.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nechýbal deň detí, deň plní hier, zábavy a súťaží. Záver školského roka sa niesol v medzi 

komunitnom futbalovom zápase.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V lete sme sa venovali téme „Ja hrdina“. Pri tejto príležitosti sme s deťmi spoznávali svoje 

silné a slabé stránky. Spoločne s KC sme zorganizovali v poradí 2. ročník kultúrno- 

spoločenskej akcie pod názvom Tobi fest. Stretnutie sa konalo v rodinnej atmosfére 

s množstvom hier, aktivít pre deti a rodiny, nechýbala dobrá hudba a opekača. Program nám 

obohatili aj členovia motorkárskeho klubu East Patrol LE MC Slovakia.  V rámci 

prázdninového 

programu sme 

navštívili Hanisku 

Borkut, kde sme 

si prešli náučný 

chodník 

a dozvedeli sa 

viac o význame 

lesa.   

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Začiatkom školského roka sme deťom umožnili vybrať si z ponuky záujmových krúžkov. 

Nechýbali ani športové aktivity, záujmové činnosti a tvorivé dielne. V rámci preventívnych 

aktivít sme pri príležitosti dňa nepočujúcich v našom zariadení privítali matku sluchovo 

postihnutého dieťaťa so svojim synom, ktorí sú členmi organizácie pre nepočujúcich. 

Pripomenuli sme si deň čokolády, deň pozitívneho myslenia či deň európskych jazykov. 

S nástupom do školy vznikla potreba pomoci s úlohami a doučovaním.  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 V rámci svetového dňa starých rodičov sme sa rozprávali o dôležitosti rodiny a starých 

rodičov. Nechýbala burza pre maličkých. V rámci finančnej gramotnosti sme klientom 

priblížili význam hospodárenia s peniazmi či sporenia, ktoré sme aplikovali do praxe.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V novembri sme si pripomenuli sviatok všetkých svätých. Vyrábali sme dekorácie na 

hroby a uctili sme si pamiatku na našich blízkych zosnulých návštevou tunajšieho cintorína.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mesiac december sa niesol v duchu adventnej výzdoby. Už  v predstihu sme s klientmi 

vyrábali vianočné dekorácie. S klientmi, v rámci kino - popoludnia, sme si pozreli sériu 

slovenských vianočných rozprávok. Naše zariadenie navštívil aj Mikuláš. V závere roka sme 

spolu s KC  zorganizovali vianočnú besiedku a odmenili všetkých aktívnych účastníkov.   

 

 

 

 

 

 

 

 

                           

 



 

Poďakovanie 

 

 

Na záver sa chcem veľmi pekne poďakovať všetkým našim pracovníkom za ich prácu pre OZ 

Tobiáš v roku 2022, ktorý bol naďalej poznačený pandémiou COVID 19 – za ich nasadenie, snahu 

uchopiť túto náročnú situáciu a aktívne zapájanie sa na riešení vzniknutých situácii. Ďakujem 

pracovníkom KC a NSSRD za trpezlivosť aj entuziazmus, s akým sa venujú klientom. Osobitne sa 

chcem poďakovať aj pani učiteľkám a najmä pani riaditeľke našej SMŠ Tobiáš za veľmi ľudský a 

zároveň profesionálny prístup k deťom i k svojim zamestnancom, vďaka ktorému vytvára príjemnú a 

priateľskú atmosféru na pracovisku. Všetkým zamestnancom prajem do budúcnosti veľa zdravia, 

optimizmu a radosti z práce.  

 

 

        Mgr. Helena Kahancová 

štatutárna zástupkyňa OZ Tobiáš 

 

 

 

 

 

 

V Prešove, 20. apríl 2022 

 

Vypracoval: kolektív pracovníkov OZ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


